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પડતર હિસાબી પદ્ધહતિો પહરચય

પ્રાસ્તાવીક

- િામાપદ્ધહતિીઆધુહિક શાખા

-િાણાકીય હિસાબી પદ્ધહત ધ્વારા ધંધાિો િફો કે િુકસાિ તેમજ ધંધાિી

આહથિક પહરહસ્થહત જાિી શકાય, જયારે પડતર હિસાબી પદ્ધહત ધ્વારા વસ્તુિી પડતર

કેટલી રાખવી ?, વેચાણહકંમત કેટલી રાખવી ?, વસ્તુિી પડતરમાં ઘટાડો થઈ શકે કે િહિ

વગેર ે પ્રશ્નો િા જવાબ માટે પડતર હિસાબી પદ્ધહતિો ઉપયોગ કરવામાં આવેછે .

- પડતર િા હિસાબો ઉત્પાહિત માલ કે સેવાિી પડતર શોધી કાઢવા માટે તૈયાર કરવામાં

આવેછે .



વ્યાખ્યા

“  ઉત્પાહિત માલ કે સેવાિા િરકે એકમિી કુલ પડતર શોધી , સમાહવષ્ટ પડતરિું

યોગ્ય પૃથક્કરણ કરી તે અંગે િા સબંહિત પ્રશ્નોિું હિરાકરણ કરવાિી પદ્ધહત િે પડતર

હિસાબી પદ્ધહત કિેછે.  “

િેતુઓ
- પડતર અિે વેચાણહકંમત િક્કી કરવા માટે .

- પડતરિાં મૂળતત્વો અિુસાર વગીકરણ કરવામાટે .

- ઉત્પાિિા િરકે તબ્બકે ઉિભવતા સામાન્ય બગાડ ,અસામાન્ય બગાડ , ઘટ, ભંગારિી

માહિતી મેળવવાિો અિે તેિા કારણો જાણવાિો .

- સંચાલકોિે વસ્તુ કે સેવાિી પડતર અંગે માહિતી પૂરી પાડવાિો .

- પડતર ઘટાડવા િો અિે અંકુશ રાખવાિો .

- પ્રમાહણત પડતર અિે ખરખેર થયેલ પડતર તુલિા કરી પૃથક્કરણ કરવાિો .



િાણકીય હિસાબો અિે પડતરિા હિસાબો વચ્ચેિો તફાવત

િાણાકીય હિસાબો પડતરિા હિસાબો

- અમુક ચોક્કસ મુિત માટે િફો કે િુકસાિ બતાવે છે.   - ચોક્કસ વસ્તુ, હવભાગ ,કે તબક્કા િફો કે

િુકસાિ જાણવા માટે .

- િફો કે િુકસાિ કારણો જાિી શકતા િથી.       - કારણો જાિી શકાય છે. 

- વેચાણ કીમત િક્કી કરી શકાતી િથી .           - વેચાણ કીમત િક્કી કરી શકાય છે.

-

- િેવાિાર ,લેણિાર વગેરે િોધ થાય છે.            - િોધ થતી િથી .

- સામાન્ય રીતે હિસાબી સમયગારો એક વર્િ - સમયગારો િક્કી િોતો િથી

િો િોય છે. 



ફાયિા અિે મયાિિાઓ

ફાયિા મયાિિાઓ

- માલસામાિ અંકુશ માટે ઉપયોગી.                    - હબિજરૂરી .

-. એકમિીઠ પડતર િક્કી કરવા માટે .                 - ખચાિળ

- વેચાણકીમત િક્કી કરવામાટે .                       - ગૂંચવાડાભરલેી

- હબિિફાકારક પ્રવૃહિ જાણવા માટે .                  - ઈજારયુક્ત ઉધોગો માટે હબિજરૂરી .

- મંિીમાં કીમત ઘટાડવા માટે. 

- હિણિય લેવા માટે .

- સંચાલકો માટે ઉપયોગી



પડતરિું વગીકરણ

૧ – પડતરિાં તત્વો મજુબ .

(A)  પ્રત્યક્ષ પડતર અિે પરોક્ષ પડતર

પ્રત્યક્ષ માલસામાિ . મજુરી .સીધાખચિ

પરોક્ષ માલસામાિ, મજુરી, અન્ય પરોક્ષ ખચિ .

(B)  કયોિુસાર

કારખાિા , ઓફીસ અિે વિીવટી અિે વેચાણ હવતરણ પરોક્ષ ખચાિ .

સંશોધિ અિે હવકાસ ખચાિ . 

(C)  વતિણુક કે ગુણ પ્રમાણે

હસ્થર , ચહલત અિે અધિચહલત .

(D)  સમયિે અિુલક્ષીિે =

ઐહતિાહસક પડતર ( ખચિ થયા પસી જે પડતર િક્કી કરવામાં આવે તે )

પૂવિહિધાિહરત પડતર (ઉત્પાિિ થયા પિેલા જે પડતર િક્કી કરવા આવે છે. 



(E) પેિાશ કે મુિતિે આધારે

પેિાશ પડતર = જે પડતર પેિાશ સાથે પ્રત્યક્ષ રીતે ઓરખી શકાય તેિે પેિાશ

પડતર કિે છે. 

મુિતી પડતર = જે ખચાિ સમયિે આધારે ચુકવવામાં આવે તેિે મુિતી પડતર

કિેયાય છે. િા.ત ભાડંુ ,પગાર વગેર ે

(F) સંચાલકીય નિર્ણય માટે

સીમાંતપડતર = જમેો ફક્ત ચનલતખચણ સમાવેશ થાય છે , પરંતુ નથથરખચણ િો સમાવે

થતો િથી તેિે સીમાંત પડતર કહે છે. 

સંબંનિત પડતર = જે પડતર સંચાલકો િા નિર્ણય પર અસર કરતી હોય તેિે

પ્રથતુત પડતર સબંનિત પડતર કહેછે .

સુસંગત પડતર

તફાવત પડતર = જયાર ે કોઈ નિર્ણય લેવામાં આવે અિે તેિે કારરે્ વતણમાિ

કરતાં િવી પડતર વિે કે ઘટે તો તફાવતિે ‘ તફાવત પડતર

કહેયાય છે.                                                



ડૂબેલી પડતર =  જે ખચિ ભૂતકાળમાં થઈ ગયો િોય અિે િાલ જે હિણિય લેવા માં

(Sunk costs)        તેિે કારણે ટે ખચિ પર કોઈ અસર થતી િ િોય તો તેિે ડૂબેલી

પડતર કિેશે .

વૈકનપપક પડતર =  જયારે સંચાલકો કોઈ હિણિય લેતા િોય ત્યારે કોઈ બે હવક્પ

િોય અિે તે પૈકી કોઈ એકિી પસંિગી કરવાિી િોય તો

પ્રથમ હવક્પ પસંિ કરતાં બીજા હવક્પિી આવક જતી

કરવી પડે . આબીજા હવક્પિી જતી કરલેી આવક એ પસંિ

કરલે પ્રથમ હવક્પિી વૈકહ્પક પડતર ગણાય.



પડતરિા ખ્યાલો ( Cost Concepts)

પડતર =  પડતર એટલે કોઈ માલ સેવાિા બદલમાં જતા કરલેા સાિિોિંુ

મુપય . કોઈ મેળવવા માટે આપેલો ભોગ

ખચણ = જે ખચણ ચુકવાઈ ગયો હોય અથવા ચુકવવાિો બાકી હોય તેિે ખચણ

કહેવાય .

ખોટ = માનલકિા ભંડોળમાં મૂડી પાછી ખેચયાં વગર જે ઘટ પડે અિે જિેા

બદલામાં કોઈ મુપય પરત મળયંુ િ હોય તેિે ખોટ કહે છે.                                



પડતર હિસાબી પદ્ધહતઓ ( Methods of Costing ) 

(૧) એકમ પડતર

(૨) જોબ પડતર

(૩) કોન્ટટર ાક્ટ પડતર

(૪) પ્રનિયા પડતર

(૫) સેવા પડતર

(૬) બેચ પડતર

(૭) સંયોજિ પડતર ( નવનવિ પડતર )  



પડતર હિસાબી પદ્ધહત િી જરૂહરયાત

 ઉત્પાહિત માલ કે સેવાિી પડતર શોધવા માટે તેમજ પડતર કઈ રીતે
બિેલી છે તે િશાિવવાિું કાયિ .

અમુક કરાર કેટલી કીમતે સ્વીકારવો , ઉત્પાિીત માિી કીમત કેટલી
રાખવી ,ઉત્પાિિ વધારવા માટે વધારાિા યંત્રો ખરીિવા કે વધારાિા
કારીગરો રોકવા તે િક્કી કરવા માટે,

 કરકસર દ્વારા િફામાં વધારો કરે છે.

 ખચિ પર હિયંત્રણ રાખવા માટે .

 કરકસરિા સાધિ તરીકે .

 ધંધાિે અિુરૂપ .



પડતર પદ્ધહત અિે ઉદ્યોગો

એકમ પડતર - કાગરિી હમલ,કોલસાિી ખાણ,હસમેન્ટ ઉદ્યોગ ,ડેરી

ઉદ્યોગ, પોલાિિું કારખાિું , અિાજ િરવાિી હમલ,

ઇંટો બિાવવાિો ઉદ્યોગ

જોબ પડતર - ગેરજે , છાપકામ ઉદ્યોગ ,રંગરોગાિ

બેચ પડતર - િવાબિાવવાિો ઉદ્યોગ, સ્પેરપાટિસ, હબસ્કીટ ,સ્રુ

- િટ, ખીલીઓ વગેરે બિાવવાિો ઉદ્યોગ .


